

滕州市木石镇：

科圣墨子故里 现代化工新城

描绘乡村振兴新画卷 争当镇域发展排头兵

今年以来，木石镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，锚定“走在前、开新局”，积极融入全省绿色低碳高质量发展先行区建设，围绕“强工兴产、转型升级”发展战略，深入实施“强工兴产、项目突破”四年攻坚行动，持续深化绿色低碳转型，提升人民生活品质，打造“现代化工新城”，全力以赴在“全国百强镇”中争先进位。

面对错综复杂的宏观经济形势，主动出击、抢抓机遇，整体经济在重大考验中稳步上升。大力开展产业链精准招商，按照“上游建链、中游补链、下游延链、整体强链”的思路，全年跟踪在谈有效项目线索7个，预计总投资125.4亿元；签约项目7个，总投资253.65亿元，其中签约过百亿元项目1个（总投资146亿元鲁化低碳高效新能源一体化项目），过五十亿元项目1个（总投资56亿元上海链接者POE项目），7个签约项目中2个项目已开工。全力以赴破解要素制约，落实“企呼政应、接诉即办”工作机制，先后为企业和项目提供用地空间2600余亩、贷款授信30亿元、争取能耗38.9万吨。今年1-5月份，一般公共预算收入1.27亿元，税收2.6亿元，实现规上工业总产值99.08亿元，为全市经济形势稳中向好贡献木石力量。

面对绿色低碳的产业升级要求，精进不缀、逢旗必扛，发展动能在重大考验中加快转换。深化构建“一体两翼、协同发展”的产业格局，突出锂电产业“首位度”，打通了从“地下黑色能源”到“地上绿色能源”的产业聚合新路径。联泓锂电材料碳酸酯项目建设周期比同类型项目缩短13个月，创造了全市化工类项目的最快速度。围绕新材料产业，重点实施己内酰胺产业链配套节能减碳一体化、聚合顺二期等项目，推动新材料产业向高端化、终端化发展。实施企业梯次培育工程，“四上”企业发展到44家，其中规上工业企业24家、限上批零住餐企业14家、重点服务业企业4家、资质等级建筑企业2家。好阳光生态肥业、鲁化森萱新材料等4家企业被评为山东省创新型中小企业，速邦建设成功申报省级“专精特新”企业，国家级高新技术企业数量达到10家，高新技术产业产值占比突破90%。

立足群众对美好生活的热切期盼，集中财力、精准发力，民生福祉在重大考验中持续增进。聚焦群众身边急事难事，把发现问题、解决问题紧密结合，通过办好每件

“小事情”积累转化为让群众满意的“大成果”。创新开展“334”矛盾纠纷源头化解模式，通过社会治理指挥平台累计上报处置各类事件1000余件，办结率达99%，化解各类纠纷90余起。扎实推动“优质服务基层行”工作，开展送医入村服务21场次，高危人群食管癌免费筛查200余人次。持续开展“文化惠民”活动，成功举办群众广场舞大赛，让群众在家门口乐享“文化大餐”。不断巩固拓展脱贫攻坚成果，强化动态监测帮扶，精准落实兜底保障政策，抓住产业振兴的突破口，实现农民获利、集体增收、产业发展的多赢目标。持续推进未成年人保护工作，开展预防沉溺网络、防家庭暴力、防未成年人溺水活动20余次。不断增加基础教育投入，成立全省首家学校专业社工服务站、滕州首处校园心理健康教育服务中心。

鲁南高科技化工园区指挥中心



鲁南高科技化工园区指挥中心

着眼镇域发展实际和突出问题，补齐短板、一体推进，强镇画卷在重大考验中不断展开。先后完成投资7500万元的国泰大道、联泓大道路面大修工程。济枣路、木东路、木桑路、木曲路等辖区所有主干道路实现苗木绿化、路灯安装全覆盖。建设生态街巷17条，打造独后村、东荒村两个生态街巷片区。完成农村公厕建设12处，高品质地推进镇域基础设施建设，不断完善功能配套。全面打响“山水林田大会战”，投资3500余万元高标准实施枣木高速出口郊野森林公园建设以及主干道路的绿化补植、升级改造；投资1200万元完成联泓大道和尚贤路道路绿化，共栽植各类绿化苗木1200余万株，打造绿化节点32处。完成荒山造林350亩，平原绿化230亩，农田林网控制面积1000余亩，全镇绿化覆盖率达到38%，生态建设成效更加明显。投资800余万元，修复完善济枣路污水管网3200米，打造了木东路沿线美丽乡村示范片区。全力开展镇域路域环境综合整治行动，严格实行“门前三包”，清理积存垃圾5800余吨。深化环卫工作开展，配备清扫车、洒水车5辆，24小时不间断对镇域道路实施洒水清扫，新建垃圾分类示范宣传“一条街”，打造镇域精品示范片区。

找准农业产业发展的现实路径，锐意进取、优先发展，农业品质在重大考验中实现跨越。按照北部农牧生态园区，南部小麦深加工的产业分区，逐步调整产业结构，建设生产、储运、加工、销售为一体的小麦生产加工体系。聚焦“农业+旅游”融合发展，依托投资1.8亿元的龙振庄园乡村研学旅游休闲度假区项目，建设现代农业观光区、萌宠动物园、中小学生研学教育基地，目前已正式对外营业，完善了一、二、三产业的产品架构。实施好农业“补短”工程，持续抓好高标准农田建设，完成高标准农田建设1万亩。深入实施农业产业化提升工程，优粮农业种植专业合作社入选2022年省级合作社，北张庄蔬菜种植专业合作社被农业农村部评为国家级农民合作社示范社。

面对艰巨繁重的各项改革发展任务，敢于担当、不畏艰难，执政能力在重大考验中全面提升。助力滕州市“系统集成改革试点县”建设，以集成改革助力联泓新科打造新材料领军企业相关做法被省委《山东通讯》刊发。深入开展“技改焕新”行动，实施智能化绿色化技改项目共12个。鲁南化工“智能工厂+产业链延伸”技改模式入选“省智能化技改十大优秀案例”。探索开展“金融管家”改革试点工作，优化金融服务，深化“政金企”合作，切实破解中小企业融资难题，工业贷款余额较2021年增加4.11亿元。推出整镇授信、整村授信金融服务新模式，率先完成整镇授信3亿元、整村授信全覆盖。加大政务公开力度，用心用情回应群众诉求，全年共接受“12345”热线反映366条，办结率达100%。落实“一次办好”改革要求，探索推行“审批不出镇”改革，开展“午间不断档、全年不打烊”延时服务。建立健全便民服务网络，累计建设村级便民服务网点41个，打通服务群众的“最后一公里”。

紧扣强化党的建设工作主线，抓好主责、担好主业，党建活力在重大考验中全面激活。用活党员教育载体，利用“一厅一校两中心一基地”，开展学习贯彻党的二十大精神等培训活动10期，培训党员6000余人次。镇党校（党员教育中心）被评为“枣庄示范校”，党员教育实践基地被授予“枣庄第一家选调生实践锻炼基地”，振兴村被授



兖矿鲁南化工有限公司



鲁南化工3000吨级OMB多喷嘴对置式粉煤加压气化炉



联泓新科10万吨年锂电材料-碳酸酯项目

予“枣庄市乡村振兴培训基地”。夯实党委主体责任，明确党委书记的“第一责任”和领导干部“一岗双责”。实施好“头雁领航”工程，制定落实“木石镇村干部小微权力清单”，打通了为老百姓服务“最后一公里”。把意识形态工作作为镇党委中心工作的重要组成部分，与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核，层层分解任务目标，压实压实工作责任。精心选题策划，《加速要素集聚化工产业“链”出发展新活力》等7篇稿件在山东新闻联播刊播，学习强国学习平台累计供稿216篇。荣获枣庄市级新闻宣传先进单位称号。

任重道远需策马，风正潮平好扬帆。下一步，木石镇将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，团结全镇人民，始终保持只争朝夕的精神状态、一往无前的奋斗姿态，攻坚克难求突破，勇毅笃行向未来，为加快建设现代化工新城而努力奋斗，为新时代社会主义现代化强市建设贡献木石全部力量！

（通讯员 刘同 杨军）